

МОСГОРСПРАВКА
ОТДЕЛ ГАЗЕТНЫХ ВЫРЕЗОК
К-9, ул. Горького, д. 5/6 Телефон Б 9-51-61

Вырезка из газеты

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

от 15.05.1978

г. Харьков

«АМУРСКИЕ ВОЛНЫ»



Кому не знакомы «Амурские волны». Но вряд ли многим известно, что этот популярный старинный вальс написал военный дирижер М. А. Кюсс. На обложке первого издания, вышедшего во Владивостоке примерно в 1907—1909 году, написано: «Собственность автора». Это значит, что композитор издал партитуру вальса на свои деньги — издатели не хотели рисковать ради малоизвестного музыканта. Но вальс имел огромный успех, а популярность его не убавилась и поныне.

После Октябрьской революции Кюсс стал служить в рядах РККА. Сперва капельмей-

стером оркестра 416-го стрелкового Советского Черноморского полка, затем в Одессе, Симферополе, Москве. С марта 1923 года по май 1924 он был командиром муззвезда в Харьковской школе червоних старшин им. ВУЦИК.

В личном деле сохранилась на него аттестация: «...Тов. Кюсс с большими музыкальными познаниями, свое дело любит и знает хорошо. Как специалист назначению своему вполне соответствует. Как администратор нуждается в помощнике в лице старшины».

Последняя должность Кюсса в Красной Армии — командир муззвезда 1-го конвойного полка войск конвойной стражи СССР. Сейчас это — образцовый оркестр Кремлевской роты почетного караула.

После демобилизации он уехал в Одессу. В 1942 году он погиб от рук фашистских оккупантов.

Очень мало известно о судьбе Кюсса и его произведениях, которых он написал свыше ста.

Может быть, эту статью прочтут те, кто знал М. А. Кюсса, и сообщат о нем факты, пока не известные.

А. МОРОЗОВСКИЙ.